

衡阳消防开展集中夜查

# 切实筑牢消防安全屏障

衡阳晚报讯(通讯员 欧海艳)为进一步做好节后消防安全工作,严防各类火灾事故发生,近日,市消防救援支队抽调机关消防监督员组成3个检查组,深入人员密集场所和夜间营业场所开展消防夜查行动,切实筑牢消防安全屏障。

期间,3个检查组先后到银泰红城营销中心、君屿国际酒店、湖湘荟、谢志梅私教中心等场所开展消防安全突击检查,实地查看消防设施器材是否完好有效,安全出口、疏散通道是否保持畅通,居民用火、用电过程是否规范、安全;现场询问单位安保人员及社区居民对消防安全知识熟悉掌握情况。针对在君屿国际酒店检查中发现问题,检查组提出针对性整改意见,督促立即整改。

每到一处,检查组采取边检查、边培训、边整治、边教育的方式,反复叮嘱单位负责人、消防安全管理人加强消防安全管理,严格落实防火巡查检查和消防值班值守,严防火灾事故发生;要求社区居民切实增强消防安全意识,规范用火、用电、用气并确保安全,严防火灾事故特别是“小火亡人”事故发生。

同时,各县(市)区消防救援部门同步开展集中夜查行动。据悉,当晚全市消防救援队伍共出动15个消防安全检查组,检查单位场所和居民小区60个,消除整改各类火灾隐患21处。

消防提醒:

## 警惕“小火亡人”,注意这些细节

在人们印象中,火灾就是铺天盖地的大火,但在很多时候不被人们重视的“小火”,更容易造成亡人事故。那什么是“小火亡人”呢?所谓“小火亡人”是指火灾中造成的经济损失小,过火面积小,受灾户数和人员相对少,但又造成人员伤亡的火灾事故。

## “小火亡人”火灾特点分析

从发生时间段来看:夜间多发,人在熟睡中反应迟缓;从发生地域看:城乡结合部、乡镇火灾高发;从受灾人群看:大部分为老人、小孩或者行动不便人员等弱势群体;

从人员伤亡原因看:绝大多数因浓烟窒息死亡。

小火为什么会“亡人”:弱势群体防灾意识差,逃生自救能力弱;安全意识淡薄,不重视消防安全;缺乏必要的逃生自救常识和能力;没有配置必要的灭火、逃生自救器材。

## 日常生活中如何防范“小火”发生

1.及时清理居室、厨房、阳台、走道的可

燃杂物,不要在楼梯间停放电动自行车、摆放废旧家具等。

2.注意防范家用电器故障引发的火灾,注意电动自行车充电消防安全。

3.注意燃气使用安全,定期检查燃气管线是否老化,不私自更改燃气管线,厨房用火不离人。

4.使用取暖设备时,要与周边可燃物保持安全距离,不在电取暖设备上烘烤衣物,用完或停电时必须拔掉插头。

5.随意丢弃烟头容易引发火灾,杜绝卧床吸烟。

6.做好孩子的安全教育,引导孩子不要玩火。

7.关爱鳏寡孤独、老弱病残人员,强化看护措施,帮助其检查室内火灾隐患,尤其对燃气、电气、火源及其周边进行检查,及时消除隐患。

8.熟悉家庭及楼层环境、疏散通道、安全出口等逃生路线,开展一次家庭逃生演练,确保在火灾及断电情况下快速逃生。

9.住宅小区物业管理单位、居(村)委会要加强防火巡查,及时组织清理公共区域堆放的可燃杂物。

10.一旦发现火情应拨打“119”报警,及时扑救初起火灾。

在违规,自动消防设施能否正常运行,消防控制室值班人员是否在岗在位,值班记录填写是否完整等情况进行了详细检查,并对休息区、食堂、活动区等重点区域火灾防控措施进行面对面指导。

检查组要求各养老院负责人务必时刻提醒老人注意消防安全,不断加强消防安全管理,强化日常防火检查巡查,尤其是要加强用火用电的管理,有效防范火灾事故发生。

堵塞现象,消防设施是否完好有效等方面进行了细致检查。同时,大队消防监督员现场抽查了工作人员“四懂四会”熟悉情况。针对检查过程中发现的问题,大队下达责令改正通知书,要求相关企业立即落实整改,确保火灾隐患排查整改无盲区、无死角。

下一步,该大队将继续加强对辖区内复工复产单位的消防安全检查和消防知识宣传培训,为保障辖区人民群众生命财产安全、营造辖区良好的消防安全环境保驾护航。

衡南消防:

## 组织乡镇专职消防队轮训

衡阳晚报讯(通讯员 张攀峰)为进一步提升全县乡镇专职消防队员的业务素质,提高队伍应急救援能力,近日,衡南县消防救援大队组织开展2023年乡镇专职队轮训工作。

此次轮训主要分为业务理论学习、基础技能巩固、装备器材维护保养、消防联动工作讲解、消防宣传工作讲解、各大典型灾害事故救援案例分析、实战操作训练等多项课程,帮助队员互相了解乡镇专职队伍消防工作和

队伍建设运转机制、公共消防设施和消防车辆装备器材建设的经验和趋势等。授课人员通过骨干授课、带训干部全程跟班轮训、科学施训等方式,科学合理制定培训课程,创新培训工作机制,轮训期间时刻紧盯安全工作,做到不放松、不麻痹。

通过此次轮训,切实提高了参训人员在面对各类复杂灾害事故类型时存在的“不懂、不专、不精”的问题,进一步改进了作战训练和指挥战术方法,提高乡镇专职消防队伍灭火救援技战术水平。

衡阳县消防:

## 人员密集场所 全面排查隐患

衡阳晚报讯(通讯员 杨瑶)为扎实做好春节前后火灾防范工作,连日来,衡阳县消防救援大队积极深入辖区超市、加油站等重点场所开展消防安全大检查。

期间,消防监督员重点对场所消防安全责任制是否落实,用电、用火安全制度是否制定落实,消防控制室人员是否在岗在位,消防设施、器材

是否保持完好有效,安全出口、疏散通道是否畅通等情况进行了详细检查。同时对员工掌握消防安全知识和消防技能等情况进行现场提问。

针对检查情况,消防监督员要求各单位要切实履行消防安全主体责任,进一步加强消防安全管理,认真做好隐患排查整改和消防培训,全力保障单位消防安全。

## 居民掌握消防安全“四个能力”了吗?

蒸湘消防深入高层住宅小区检查

衡阳晚报讯(通讯员 刘力)为切实提高辖区高层住宅小区消防安全管理水平,增强自防自救能力,坚决防止火灾事故的发生,近日,蒸湘区消防救援大队深入辖区长湖峰境、英伦星海湾住宅小区开展夜查。

消防监督员重点对高层住宅小区的消防安全制度、灭火和应急疏散预案台账是否制定并落实,消防车通道及安全出口是否畅通,应急照明灯及疏散指示标志是否完好有效,灭火器等消防设施器材是否按要求配置,水泵房设施是否能够正常运行,是否开展日常防火巡查检查以及居民是否掌握消防安全“四个能力”等情况进行了检查。同时,现场对消防设施器材使用方法、火场疏散逃生等知识进行讲解。针对检查中发现问题,大队提出了相关的整改意见,能够当场整改的要求立即整改,不能当场整改的责令小区物业限期改正。

下一步,该大队将进一步督促物业服务企业落实主体责任,做好消防安全隐患排查整治,切实提升服务水平和质量,为小区居民营造安全舒适的生活环境。

常宁消防:

## 开展高层建筑消防安全宣传

衡阳晚报讯(通讯员 王刚)为扎实做好火灾防控各项基础工作,确保社会面火灾形势稳定,近期,常宁市消防救援大队深入高层建筑开展消防安全检查和宣传工作。

活动中,宣传人员首先重点检查了消防通道、消防安全出口是否畅通,室内、室外消火栓组件是否齐全,水压是否达到规定要求,疏散指示标志、应急照明是否完善等情况。针对检查中发现问题,宣传人员要求小区物业尽快整改,并提醒物业管理单位要加强小区内部防火检查、巡查,确保消防安全万无一失。

同时,结合当前高层火灾特点,宣传人员对物业工作人员进行消防安全培训,讲解日常火灾预防、安全用火用电用气、如何扑救初期火灾、如何逃生自救等消防安全常识,提醒广大居民要经常清理家中阳台以及楼梯间等处的杂物,确保安全出口、疏散通道、消防车通道畅通,并要求小区规范电动车使用、停放,养成良好的消防安全习惯。

## 珠晖区多部门联合检查养老机构消防安全

衡阳晚报讯(通讯员 张江)为切实加强各养老机构消防安全管理工作,坚决杜绝各类火灾事故发生,近日,珠晖区消防救援大队联合民政、住建部门深入辖区部分养老机构开展消防安全检查。

期间,检查组先后深入茶山坳镇敬老院、

酃湖乡敬老院、东阳渡敬老院和珠晖区社会福利院等养老机构,重点对各养老机构安全出口、疏散通道、楼梯间过道是否畅通,应急照明、疏散指示标志是否完好有效,灭火器、消火栓压力是否正常,电气线路敷设是否规范,用火、用电、用气现象是否存

石鼓消防开展安全检查工作

## 全力助推辖区企业复工复产

衡阳晚报讯(通讯员 周彦)为进一步做好节后企业消防安全工作,全力助推辖区企业复工复产,近日,石鼓区消防救援大队对辖区复工复产企业开展消防安全排查,确保复工复产期间消防安全稳定。

消防监督员先后来到骏杰化工有限公司、晋安精细化工等复工复产企业,听取各企业负责人关于企业消防安全管理情况的介绍,重点对单位消防安全管理、消防设施运行情况、企业安全出口、疏散通道是否存在占用



近日,南岳区消防救援大队走进辖区幼儿园开展“开学第一课”消防安全知识讲座,全面增强幼儿园全体师幼的消防安全意识,提高教育行业从业人员自防自救能力。(通讯员 陈琳 摄)



近日,雁峰区消防救援大队巧借“三下乡”活动,通过摆摊设点、发放宣传资料、传授火灾扑救技能等消防服务活动,将消防安全送下乡。(通讯员 陈睿 摄)